

έξαικονόμισοι ο προστάτης του με τόσο κόπο !. Μα ό Σμπορόβσκι δεν ήθιανε ποτέ με τον άνωλό φίλο του. Του συζωρούσε δια τα έλαττωμά του, όλες του τις θλίβερές άδυναμίες—δπως μιά μητέρα είνε πάντα πρόθυμη να συγχωρέσει κάθε άταξία του παιδιού της... Μιά νύχτα, ό Πολωνός ποιητής ανεξάλυψε τόν Μοντί, ύστερ' από πολλές άναζητήσεις, σε μιά λαϊκή ταβέρνα της Μονμάρτης, τύφλα μεθυσμένο και περιστοιχιζόμενο από άρκετές γυναίκες άμφιβόλου ήθιξης, ποι τόν ζήτησαν με στοργή και συμπόνια, μαγντισμένες—αυτές, ή άμαρτωλές— από την άσκητική μορφή του καλλιτέχνη.

—Είμαι ένας άτιμος, Σμπορόβσκι! φώναξε ό ζωγράφος, υβρίσθηκε μπροστά του τó φίλο του.

—Τί είνε αυτά που λές; του άποκρίθηκε ό Πολωνός.

—Να, είμαι ένας άτιμος!—έξακολούθησε με ζωηρότερη φωνή ό Μοντί,—γιατί ήπα άποψε τα λεπτά που μου έδωσες !.

—Δέν σου ήμινε τουλάχιστον τίποτα ν' αγοράσιμεί χρώματα;

—Τίποτα, Σμπορόβσκι, τίποτα ! Τά ήπα όλα ! Φτύσε με, δείξε με, περιφρόνησέ με ! Ένας παλάνθρωπος σαν και μένα, μονάχα περιφρόνησος είνε άξιος !.

Ό Σμπορόβσκι πλησίασε τόν καλλιτέχνη, ποι έβλαψε σαν μικρό παιδί από μεταμέλεια, τόν πήρε στην άγκαλιά του και προσπάθησε να τόν παρηγορήσει. Μα ό ζωγράφος έβλαψε ολοένα και πιο δυνατά, με νευρικά άναρπώλητά. Οι όμοι του άνεβοκατέβησαν απότομα από τó σπαρωχτό κλάμα του. Καί, σε μιά στιγμή, τόν έταξε τρομερός βήχας. Ένας έφρός βήχας... Άνοιξε μ' ένα φριζαλέο τó στόμα του, έπιασε με τα δυό του χέρια τó στήθος του — και άρχισε να βγάξει αίμα, μαύρο και τηχτό αίμα που έβγαψε τά ροίχα του και τó τραπέζι ! !

Έτσι έξεδηλώθη για πρώτη φορά ή φριματίσος του Μοντιλιάν — άποτέλεσμα της άτακτης και άνώμαλης ζωής που έκανε — ή φριματίσος που θά τόν έφερε πρόωγα στον τάφο, ύστερ' από άπεριόριστα μαρτυρία.

Μα για την τελευταία αυτήν, και πιο όδυνηγή, περίοδο της βασανισμένης ζωής του μεγάλου καλλιτέχνη, θά γράφοιμε στο έπόμενο τεύχος.

ΓΙΑ ΝΑ ΚΑΝΕΤΕ ΚΕΦΙ

ΤΑ ΕΞΥΠΝΑ ΚΑΙ ΤΑ ΚΟΥΤΑ

Ό δάσκαλος.— Ποιός από σας μπορεί να μου πη τί είν' εκείνο που μπαίνει σαν λιοντάκι και βγαίνει σαν πρόβατο;

Ένας μαθητής.— Έγώ, δάσκαλε ! Είνε... ό σκατονοκοζήτης μας, όταν κατορθώνει να πάρη κανένα νούκι από εκείνα που τó χωστάνει !.

Έπί δυό ώρες τó μορφά μέσα στο τραίνο έσκουζε τόσο που όλοι άρχισαν να άγανακτούν. Ταραμμένη σε κάποια στιγμή ή μαμά του είνε :

—Θεέ μου, δέν ξέρω τί να τó κάμω αυτό τó παιδί !.

Ένα γεροντοπαλιγγαρο τότε ποι καθόταν άπέναντί της, της είνε με ειργένεια :

—Μήπως θέλεις ν' άνοίξω τó παράθυρο, κυρία;

—Γιατί, κύριε;

—Γιά να τó πετάξετε έξω !

Σ' ένα άστυνομικό πείσμα του Σιάγαν' όδηγήσανε κάποτε έναν Έβραίο για μιά μικροξηνία που είχε κάνει.

Όταν τόν είνε ό άξιωματικός της άπηρεσίας, άνήχησε να τόν άνακρίνη, γιατί άπισθάνοταν μιά άηδία μπροστά σ' αυτό τόν άάθροτο άνθρωπο.

—Νά τόν πάτε στο λουτρό πρώτα κι' έπειτα να μου τόν φέρετε, διάταξε ό άστυνομικός τά όργανά του.

—Πώς είνετε; τόλμησε τότε να ψιθυρίση τρέμοντας ό Έβραίος, να με πάνε στο μάνιο ;.


—Να, δέν βλέπετε την κατάσταση σου; Πόσον καιρό έχεις να πλύνθης;

—Μά... να είνε πρώτη φορά που με φέρουν στην άστυνομία, κύριε ! φώναξε ό Έβραίος, ύψώνοντας τα χέρια του, σαν να έκανε την προσεχή του.

Πελάτης.— Γκαρόν, είσαι βέβαιος ότι ό ζώγιος που μου έφερες, είνε από ποδαράκια μοσχारीού;

Γκαρόν.— Μάλιστα, κύριε.

Πελάτης.— Βεβίρα όμως ένα δόντι μέσα !.

Γκαρόν.— Έσως, κύριε, τó μοσχάρι που σφάξαμε σήμερα, είχε την κακή συνήθεια να... δαγκάνη τά πόδια του...


ΑΤ' ΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ «ΜΠΟΥΚΕΤΟΥ»

ΕΚΛΕΚΤΑ ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

Τό κληροδέτημα του Αύγουστου σε κάθε πολίτη. Τό έξυπνο τέχνασμα ενός Ρωμαίου κι' ή έξυπνότερη τιμωρία του Τιβερίου. Τί εβγάει τó Μαυροβούνιο. Η άταξίες του μικρού βασιλέως Άλφόνσου. Ένας τσίρμας...σ' ένα μέρες που δέν τó δείχνουν στη βασιλεία κτλ. κτλ.

Ό Αυτοκράτωρ της Ρώμης Αύγουστος, πεθαινοντας, άφησε δια της διαθήκης του έντολή να μοιραστούν από την κολοσσιαία του περιουσία, τριακόσια σεστέτια σε κάθε Ρωμαίο πολίτη. Έκτελεστική δέ του κληροδοτήματός του αυτού διάρρισε τó διάδοχό του Τιβερίο.

Έπειδή όμως ό νέος Αυτοκράτωρ άνέβαλε από χροόν σε χροόν την εκτέλεση της διαθήκης του Αύγουστου, ό λαός της Ρώμης άρχισε να άνευροή, χωρίς όμως και να τολμιά να εκφράση ή δυσφορία του. Όσοτό, μιά μέρα, ένας Ρωμαίος πολίτης, πού τολμηρός άπ' τούς άλλους, θέλοντας να ύπενθώσασιν στον Τιβερίο την ύποχρώσά του, κατέφερε στο έξης τέχνασμα ! Πήγε και περιέμενε σε μιά δημόσια πλατεία, άπ' όπου θά περνούσε μιά κηδεία. Όταν λοιπόν έπλησίασαν οι τέσσαρες άνδρες που κρατούσαν τó φέρετρό, αυτός τούς σταμάτησε και σάβηοντας στο αϊτή του... νεκρού, κάτι του ψιθύρισε μυστικά. Οι άλλοι τότε τόν ρώτησαν τί είνε στο νεκρό.

—Παράγγειλο, άποκρίθηκε εκείνος, στον άειμνηστο Αυτοκράτορα μιά μας Αγγούτια. ότι ό λαός τού άκούει δέν πήρε τίποτε από τó κληροδοτήμα των τριακοσίων σεστέτηριον.

Άλλά τó άστείο αυτό δέν άρεσε διόλου στο σκληρό Τιβερίο. Γι' αυτό και κάλεσε τόν «θρασύ» πολίτη κι' άφού του μέτρησε τούς τριακοσίους σεστέτηριους, που άναλογούσαν από μεριδιό του, διάταξε να τόν άποκεραλίσουν άμέσως.

—Πήγαινε τώρα, τού είνε, να βεβαιώσης ό Έδιος τόν Αυτοκράτορα Αύγουστο, ότι, τουλάχιστον ίσά, πληρώθηκε, κανονικάτα !.

Κάποτε ένας Άγγλος δημοσιογράφος έπισκέφη τόν βασιλιά του Μαυροβουνίου Νικόλαο, πρής τόν οποίο έξεθεώσε τις φραστές καλλονές της χώρας του. Παρητήρησε μόνο ότι δυστυχώς τó Μαυροβούνιο δέν παράγει τίποτε και δέν έχει καμιά έξαγωγή...
—Κάνετε λάθος, κύριε, τού είνε ό Νικόλαος. Έχομε εδώ σπουδαιότητα έξαγωγή, άν δχι σε ποσόν, τουλάχιστον σε ποιόν.

—Ποιά ;. Τί έξάγετε, Μεγαλειότατε;

—Μά... πριγκίπισσες; άπάντησε ό Νικόλαος κι' άρχισε να γελιά.

Και είνε δέξιο. Γιατί ή βασίλισσα της Ιταλίας είνε Μαυροβουνιώτισσα πριγκίπισσα. Μιά από τις άδελφές του Νικόλαου, ή πριγκίπισσα Μηλίτσα, παντρεύτηκε ένα μεγάλο δούδα, τόν Πέτρο της Ρωσίας. Η πριγκίπισσα Ζόζκα ήταν σύζυγος του Πέτρου Καραγεώργεβιτς της Σερβίας, ή πριγκίπισσα Λιάνα, δούκισσα του Λουξεμβούργου κτλ. κτλ.

Ό τελευταίος βασιλέως της Ισπανίας, ό άτυχής Άλφόνσος, από μικρός ήταν λιγάκι... υπερπεισαντάτος.

Μιά φορά ό μικρός βασιλέως καθόταν στο τραπέζι, κοντά σε μιά κυρία της τιμής, ή οποία είχε έντολή από τη βασιλομήτορα να τόν προσέχη και να τόν άνακαλή στην επιτροπεία ύμα έκανε καμιά παρατίτνια. Κατά την διάρκεια λοιπόν του γεύματος, ό Άλφόνσος έκαμει κάτι—δέν ξέρομε τί, άκριβώς—για τó όποιο ή κυρία της τιμής βρόθηκε στην άνάγκη να τού κάμη αυστηρές παρατηρήσεις.

Ό μικρός βασιλέως όμως ήθιασε για τις παρατηρήσεις αυτές και έδωκε μιά δυνατή τοιματά στο γυνιδό μπράσο της κυρίας, της οποίας τó μαρφόδι διακρινόταν έπί πολλές μέρες. Ύστερα όμως από τó γεύμα, ή κυρία πήγε στη βασιλομήτορα και της παραπονέθηκε, δείχνοντάς της και τó σημάδι από την τοιματά του Άλφόνσου.

Κι' ό Άλφόνσος έμωροήθηκε άσπρηρά άπ' τη μητέρα του.

Ύστερα από κάμποσες μέρες, ό Άλφόνσος βροσάταν πάλι στο τραπέζι, κοντά στην ίδια κυρία. Σε μιά στιγμή δέ έκαμει πάλι κάποια από τις συνήθειες του παρατυπίας. Η κυρία της τιμής τόν άντελήφθη και τόν επέλεξε, με την ίδια σύστηρότητα. Ό μικρός όμως βασιλέως ήθιασε πάλι σύστηρότητα. Ό μικρός όμως βασιλέως ήθιασε πάλι σύστηρότητα. Ό μικρός όμως βασιλέως ήθιασε πάλι σύστηρότητα.

Και θέλησε να εκδικηθή, με τόν ίδιο τρόπο που εκδικήθηκε και την πρώτη φορά. Ένθιμωμένος όμως την τιμωρία της μητέρας του, άφησε τó χέρι του να γλιστρήσει χαμηλότερα άπ' τó μπράσο της κυρίας, πó χαμηλά κι' άπ' τη μέση... έκει κοντά στο καθίσμα της πολεθρόνας. Και ποιιν προηθάσει ή κυρία της τιμής να φυλαχτή, της έδωκε μιά δυνατή τοιματά στα ψαχνά, λέγοντάς της συγχρόνως :

—Α ! μιά τώρα δέν μπορείτε βέβαια να δείξετε τó σημάδι στη μητέρα μου !.